



# 復活節的迴憶

上帝赦免你們一切過犯  
叫你們與基督一同復活



復活節的追憶

## PASSION WEEK MEDITATIONS

---

Sixteen studies based on St. Luke's record of the Passion Week and so arranged that events can be followed consecutively by taking two studies each day, beginning with Palm Sunday and ending on Easter day.

Published by  
Mei Tao Literature Department.  
Price 10 cents.

---

### 復活節的迴憶

此十六課的迴憶材料恰足資讀者八日之用自復活日前一大禮拜起至復活日止每天分讀兩課

美道會文字部付印

價目 每冊銀壹角

成都華英書局發行

## TOPICS. (Following St. Luke's Gospel.)

---

Sixteen events during Passion Week in which various people came in touch with Jesus,

- 1.. *Two Disciples get a New View of Christ.*  
Reading: Chap. XIX, verses 28-35.  
Text; "The Lord hath need of him".
2. *The attitude of the country people and of the city people towards Christ:* Chap. XIX, verses 36-44.  
Text. "He beheld the city and wept over it".
3. *The Pharisees meet Jesus.* Chap. XIX, verses 45-48.  
Text: "But ye have made it a den of thieves".
4. *The Widow meets Christ.* Chap. XXI, verses 1-4.  
Text: "She hath cast in all the living that she had".
5. *Judas meets Jesus.* Chap. XXII, verses, 1-6. ;21-22 ; 47-48.  
Text: "They covenanted to give him money".
6. *Peter comes to know his Lord.*  
Chap. XXII, verses 7-9; 14-24; 26; 31-34; 39-51; 54-62.  
Text: "Peter went out and wept bitterly".
7. *The High Priest meets Jesus.*  
Chap. XXII, verses, 63-71.  
Text: "Art thou the Christ?"
8. *Herod sees Jesus.*  
Chap. XXIII, verses, 1-12.  
Text: "He had long wanted to see Him."

9. *Pilate meets Jesus.* Chap. XXIII, verses, 13-25  
Text: "I have found no cause of death in Him".
10. *Simon, the Cyrenian meets Jesus.* Chap. XXIII,  
verses 26-27.  
Text: "On him they laid the cross, that he might bear  
it after Jesus"
11. *The unrepentant criminal meets Jesus.*  
Chap. XXIII, verses 32-39.  
Text: "And one of the malefactors railed on Him".
12. *The repentant criminal meets Jesus.*  
Chap. XXIII, verses 40-46.  
Text: "Lord Remember me".
13. *A military officer meets with Jesus.*  
Chap. XXIII, verses, 47-49.  
Text: "Certainly this was a righteous man"
14. *Joseph sees the crucified Jesus.*  
Chap. XXIII, verse, 50-56  
Text: "Who also himself waited for the Kingdom of  
God."
15. *The women come into touch with the Risen Jesus.*  
Chap. XXIV, verses 1-12.  
Text: "Remember how He spake unto you".
16. *Cleopas meets the Risen Christ.*  
Chap. XXIV, verses; 13-32.  
Text: "Jesus Himself drew near".

## 復活節的迴憶

### 本篇大意

一，本篇不是在復活節用來講解經文的，也不是什麼教授法可以用來教人查經的；乃是把聖經中幾種故事重新提起，使大家在這些紀念耶穌復活的幾天裡作一種迴憶。

二，本篇共有十六段足夠信徒們八天迴憶。

三，本篇所提的故事，皆根據於路加福音。自耶穌末次入耶路撒冷起至復活日止恰為八日。希望信徒們先將十六段經文讀完一遍，然後再看本篇所提的每段故事。

四，這十六段迴憶中所注重的是那八日內所遇見耶穌的人們。這些人中有的是與耶穌相熟的，有的是初會的；但各人對於耶穌都有很重要的問題和意義，這些問題與我們現代的人也有重大的關係！

五，著者希望讀者們能澈底的迴憶那八日內遇見耶穌的是什麼人？他們對耶穌有何態度？他

我們的問題是什麼？那些問題如何解決？他們以後有何結果？……如果我們把這些問題完全瞭解了，那嗎，我們自己所有的難題也可望解決，並且覺得我們各人就是那八日之內的一些人們，我們是親自會着了耶穌，親自領受了他的教訓啊！

# 第一課 二門徒重新見主

經文 路加十九章二十九至三十五節

經句 主要用牠

耶穌說完了這話，就在前面走，上耶路撒冷去。將近伯法其和伯大尼，在一座山名叫橄欖山那裡，就打發兩個門徒，說：你們往對面村子裡去，進去的時候，必看見一匹驢拴在那裡，是從來沒有人騎過的，可以解開牽來。若有人問爲甚麼解他，你們就說：主要用他。打發的人去了，所遇見的，正如耶穌所說的。他們解驢駒的時候，主人問他們說：解驢駒作甚麼。他們說：主要用他。他們牽到耶穌那裡，把自己的衣服搭在上面，扶着耶穌騎上。

耶穌派了兩位門徒去牽驢駒，這兩位門徒不是新收的，大約跟隨耶穌有三年之久了，但是何以稱爲重新見主呢？因爲這三年以來，天天都有新的事情發現，況且今日耶穌特別派他二人，去交涉驢駒事宜，可見他們今日對於耶穌更有特別的認識了，可以說是重新見主。

耶穌派他們去交涉驢駒，這事算不了什麼大使命，可是耶穌吩咐他們的話却太妙了！就是若有人問，就說，『主要用牠』。這兩位門徒也妙，並不追問明白，公然竟照樣的把驢駒牽回來了。這足以表明他們的信心——信主的心，及信人的心。

現今的基督徒有他們二人的信心麼？信上帝又信人麼？若我們都信上帝，同時又相信自己，天地間沒有不成功的事了。我們常說教會內缺少這樣，或缺少那樣。其實只是缺少信心。教會內果然缺少人材麼？若我們敢說：『主要用我』，無一而非人材了。教會內缺乏信徒麼？若我們敢說：『主要用你，』五年運動，早已成功了。教會內果然缺乏金錢麼？若我們敢說：『主要用牠』，生命都是上帝的，我們還惜金錢麼？

### 迴憶與自問

1 我們祈求上帝的時候不要太慌忙了，少靜待罷，上帝的聲音自會達到我們的心坎的。

2 我們各人自覺有未曾實行的使命麼？

3 信人與愛人有何關係？

4 我自己覺得有不愛人的思想麼？

5 我相信人皆可以爲堯舜嗎？我願意同人談談基督教的愛嗎？

6 勸別人施比受更爲有福，但是自己覺得有不願意施捨的麼？

7 施捨怎樣才可表現愛心？

## 第二課 鄉村和城市人民對耶穌的態度

經文 路加十九章三十六至四十四節

經句 主爲城市哭

走的時候，衆人把衣服鋪在路上。將近耶路撒冷，正下橄欖山的時候，衆門徒因所見過的一切異能，都歡樂起來，大聲讚美上帝，說：奉主名來的王，是應當稱頌的。在天上有和平，在至高之處有榮光。衆人中有幾個法利賽人對耶穌說：夫子，青備你的門徒罷。耶穌

說：我告訴你們，若是他們閉口不說，這些石頭必要呼喊起來。耶穌快到耶路撒冷看見城，就為牠哀哭，說：巴不得你在這日子，知道關係你平安的事，無奈這事現在是隱藏的，叫你的眼看不出來。因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你，和你裡頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上。因你不知道眷顧你時候。

鄉村人民和城市人民對耶穌的態度大不相同。前者信仰耶穌，喜愛耶穌，後者懷疑耶穌，恨惡耶穌；甚至如法利賽人，文士長老之類，還要設法把耶穌治死。

他們的態度各不相同，並非天生性質使然，乃是各人的生活習慣不同故耳。鄉村居民人煙稀少，喜好賓客，商業少競爭，故多誠實。城市居民，人煙稠密，應接不暇，商業競爭，鉤心鬥角，見利忘義，錙銖必較。他們的心眼，完全被利祿矇蔽了。

現在有許多國家，自誇其大城如何繁榮。其實這是頂危險的事喲！意大利一位大歷史家曾說過，羅馬文明之墮落，全由於其人民離開鄉村遷入城市所致。

## 迴憶與自問

- 1 我能在日常生活中的何事上可以遇見耶穌？
- 2 若耶穌在這裡，我們怎樣能認識他？
- 3 我覺得耶穌與我的志願有衝突麼？
- 4 我如何才能認識耶穌為救主？
- 5 在百凡事中怎能無間斷的認識他？
- 6 中國國民十分之八為農民這是優點或是劣點呢？
- 7 鄉村佈道有何善法？
- 8 我們宣道的時候，怎樣能向農人不驕，向市民不謠呢？

## 第二課 法利賽人見耶穌

經文 路加十九章四十五至四十八節  
經句 聖殿變成賊窩

耶穌進了殿，趕出裡頭作買賣的人，對他們說：經上說『我的殿，必作禱告的殿。』你們倒使他成為賊窩了。耶穌天天在殿裡教訓人。祭司長，和文士，與百姓的尊長，都想要殺他。但尋不出法子來，因為百姓都側耳聽他。

聖殿與賊窩，原是風馬牛不相及的，現今竟被利祿薰心的法利賽人，把二者混爲一談了。聖殿是表現神的救恩的，是代表神的高尚觀念的，惟其有此種高尚標準，才能給那一般陷在罪惡裡的人民一種希望。盜賊是損人利己的，是貪婪無厭的，乃最卑鄙標準之表現。法利賽人爲了得利的緣故，不惜把聖殿變成賊窩，自己也就變爲盜賊了。

因爲盜賊原有文明與野蠻之分；大利盤剝，借公營私，惟利是視，乃文明之盜賊；殺人越貨，明火刦搶，乃野蠻之盜賊。法利賽人自身已陷於盜賊地步，猶不自知，反以社會領袖自居，難怪猶太的社會弄來愈趨愈下，終致於不可救藥的地步。主耶穌昨日爲他們哀哭，也就在此了！

- 1 我進禮堂的時候，覺得牠是聖殿麼？
- 2 求神之時我心中態度如何？
- 3 上帝在我心靈中修造了他的聖殿沒有？
- 4 惟利是視，在我心靈中有何危險？
- 5 損人利己的事，怎樣才能免掉？
- 6 我是否視禮拜堂或教會爲利己的機關？
- 7 我初入禮拜堂時，是先想着人或先想着神？
- 8 我心靈中的聖殿是潔淨的麼？

## 第四課 寡婦見主

經文 路加二十一章一至四節  
經句 她一切養生的都捐上了

耶穌擡頭觀看，見財主把捐項投在庫裡。又見一個窮寡婦，投了兩個小錢。就說：我實在

告訴你們，這富寡婦，所投的比衆人還多。因爲衆人都是自己有餘，拿出來投在捐項裡。但這寡婦是自己不足，把他一切養生的都投上了。

這位寡婦若與上課所說的法利賽人比較，可見他們恰是相反的了。法利賽人目的在貪利，寡婦的目的在犧牲。法利賽人的目的是錯誤的，是屬於魔鬼的，寡婦的目的是高尚的，是屬於上帝的。

這位寡婦爲什麼把她養生的都捐上了呢？這個原因不得而知。有人說，耶穌把他的孩子醫好了；有人說他自己親愛的人受了耶穌的教訓改惡爲善了；有人說她自己在聖殿內祈禱得着了特別的安慰了。究竟那一個原因是真呢？這也難說。不過我們都相信上帝的愛充滿了她的心，不由得她不把養生的都拿出來獻給上帝。

這位寡婦被耶穌指爲捐錢的模範人物，可見她的捐資，是如何爲耶穌所重視了。捐錢的數目並不在乎多寡，乃在乎是否出於誠心。若出於沽名，雖多亦無益，若出於誠實，雖一文之微，其價值亦不可限量。

## 迴憶與自問

- 1 我該怎樣捐錢，才能合乎耶穌意思？
- 2 「一切養生的」作何解？
- 3 誠實的捐貲與誠實的祈禱有何關係？
- 4 我捐錢的時候是否以這事為麻煩？
- 5 教會內誠實的捐貲是什麼？
- 6 見主的快樂與捐貲的快樂有何關係？
- 7 我怎能在捐錢時看見主的面？

## 第五課 猶大見耶穌

經文 路加二十二章一至六節  
經句 紿他銀子

除酵節，又名逾越節近了。祭司長和文士，想法子怎麼能殺害耶穌，是因他們懼怕百姓

。這時，撒但入了那希爲加略人猶大的心，他本是十二門徒裡的一個。他去和祭司長並守殿官商量，怎麼可以把耶穌交給他們。他們歡喜，就約定給他銀子。他應允了，就找機會要趁衆人不在跟前的時候，把耶穌交給他們。

加略人猶大限隨耶穌的動機是在得利，這利慾真厲害，足使猶大於三年之久，猶不能真正認識耶穌。三年以來，只看見耶穌的身音相貌，和耶穌的日常行事。但看不見耶穌的內心及犧牲救人的大道。

不明白耶穌宗旨而反對耶穌的人，比較那些不明白耶穌宗旨而跟隨耶穌的人好得多，他的得救希望也大得多。保羅就是前一項的代表，猶大便是後一項的代表。

在教會內掛名，仍然惟利是視的人們，其結果是破肚而亡。這刑罰亦可謂大了。但是猶大的刑罰，不是別人給他的，是他自己認爲罪孽深重，自縊而亡的。可惜他悔改得太遲了，若能於三年之內悔改，猶大仍不失爲好人。

教會的大患，不在於非基督徒的人如何多，乃在於掛名基督徒。以爲教會有利可圖，可以滿足自己的私心。這種人如多在教會內，真是教會的大不幸了。

### 迴憶與自問

- 1 儘今有何事其罪等於賣主？
- 2 我若真確不認識主可得救否？
- 3 何事容易使我與主隔絕？
- 4 我怎能跟隨耶穌並親近他？
- 5 我自己三年以來對於耶穌的認識有何進步？
- 6 我所認識的耶穌到底是怎樣的一位耶穌？

## 第六課 彼得識主

經文 路加二十二章七至九，十四至廿四又二十六，三十一至

## 三十四，三十九至五十一，五十四至六十二節

經句 他就出去痛哭

除酵節，須宰逾越羊羔的那一天到了。耶穌打發彼得，約翰，說：你們去爲我們預備逾越節的筵席，好叫我們喫。他們問他說：要我們在那裡預備。時候到了，耶穌坐席，使徒也和他同坐。耶穌對他們說，我很願意在受害以先，和你們喫這逾越節的筵席。我告訴你們，我不再喫這筵席，直到成就在上帝的國裡。耶穌接過杯來，祝謝了，說：你們拿這個，大家分着喝。我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等上帝的國來到。又拿起餅來祝謝了，就擘開遞給他們，說：這是我的身體，爲你們捨的。你們也應當如此行，爲的是記念我。飯後也照樣拿起杯來，說：這杯是用我血所立的新約，是爲你們流出來的。看哪，那賣我之人的手，與我一同在桌子上。人子固然要照所豫定的去世。但賣人子的人有禍了。他們就彼此對問，是那一個要作這事。門徒起了爭論，他們中間那一個可算爲大。耶穌說：你們裡頭爲大的，倒要像年幼的。爲首領的，倒要像服事人的。主又說：西門，西門，撒但想要得着你們，好篩你們，像篩麥子一樣。但我已經爲你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後，要堅固你的弟兄。彼得說：主阿，我就是同你下監，同你受死，也是甘心。耶穌說：彼得，我告訴你，今日雞還沒有叫，你要三次說不認得我。耶穌出來，

照常往橄欖山去。門徒也跟隨他。到了那地方，就對他們說：你們要禱告，免得入了迷惑。於是離開他們，約有扔一塊石頭那麼遠，跪下禱告，說：父阿，你若願意，就把這杯撤去。然而不要成就我的意思，只要成就你的意思。有一位天使，從天上顯現，增添他的力量。耶穌極其傷痛，禱告更加懇切。汗珠大如血點，滴在地上。禱告完了，就起來，到門徒那裡，見他們因為憂愁都睡着了。就對他們說：你們為甚麼睡覺呢？起來禱告，免得入了迷惑。說話之間，來了許多人，那十二個門徒裡名叫猶大的，走在前頭，就近耶穌，要與他親嘴。耶穌對他說：猶大，你用親嘴的暗號賣人子麼？左右的人見光景不好，就說：主阿，我們拿刀砍可以不可以？內中有一個人，把大祭司的僕人砍了一刀，削掉了他的右耳。耶穌說：到了這個地步，由他們罷。就摸那人的耳朵，把他治好了。他們拿住耶穌，把他帶到大祭司的宅裡，彼得遠遠的跟着。他們在院子裡生了火，一同坐着。彼得也坐在他們中間。有一個使女，看見彼得坐在火光裡，就定睛看他，說：這個人素來也是同那人一夥的。彼得卻不承認，說：女子，我不認得他。過了不多的時候，又有一個人看見他，說：你也是他們一黨的。彼得說：你這個人，我不是。約過了一小時，又有一個人極力的說，他實在是同那人一夥的。因為他也是加利利人。彼得說：你這個人，我不曉得你說的是甚麼。正說話之間，雞就叫了。主轉過身來，看彼得。彼得便想起主對他所說的話，今日雞叫以先，你要三次不認我。他就出去痛哭。

彼得跟從耶穌雖有三年之久，實際上他並未把真正的耶穌認識清楚，所以耶穌說：你不認識我的話是一點不會錯的。

到了這末一星期，耶穌無時無刻不思慮着彼得，總想設法指導他，使他認識真正的耶穌。因此第一派遣他去預備逾越節的地點；第二又明明指出他要三次不認我；第三在客西馬尼園時又叫他們警醒，免得入了迷惑；第四彼得抽刀的時候，耶穌又責備他，不可如此行，因為這種舉動與耶穌的教訓根本不合；末了雞叫的時候，耶穌又掉轉頭來望着彼得，於是彼得痛哭了，他的心很打開了，他此時才把真正的耶穌認識出來了！

覺悟後的彼得，與從前的彼得，簡直是兩個人。

我們作信徒的說過彼得的誇大話無論如何都認識主麼？我們自身有好多次說過不認識主的話麼？若有，請不灰心，請出去痛哭好了，我們的希望仍是很大的啊！

迴憶與自問

1 我心中有什麼誇大的思想？  
2 我作基督徒怕他人譏諷麼？

3 我會爲我的罪出去痛哭麼？  
4 我怎能由胆小的彼得變爲胆大的彼得呢？

5 近幾日來我有什麼經驗叫我可以進一步的認識主呢？

## 第七課 祭司長遇見了耶穌

經文 路加二十二章六十三至七十一節

經句 你是上帝的兒子不是？

看守耶穌的人戲弄他，打他，又蒙着他的眼問他說，你是先知告訴我們，打你的是誰。他們還用許多別的話辱罵他。天一亮，民間的衆長老連祭司長帶文士都聚會，把耶穌帶到他們的公會裡，說：你若是基督，就告訴我們。耶穌說：我若告訴你們，你們也不相信。我若問你們，你們也不回答。從今以後，人子要坐在上帝權能的右邊。他們都說：這樣，你是

上帝的兒子麼。耶穌說：你們所說的是。他們說：何必再用見證呢。他親口所說的，我們都親自聽見了。

他們把耶穌帶到公會裡，祭司長們唯一的問題是『你是上帝的兒子不是？』這個問題，並不是祭司長們才要問的，無論何人，隨時隨地，心中都有這同一的問題。

他們看見耶穌那樣的捨己，犧牲，誠實，他們就要問上帝是不是也像這樣的捨己，犧牲，誠實，恰如耶穌所行所爲。換句話說，宇宙的主宰或萬物的創造者是不是像耶穌那樣的性質？若我們的答案是肯定的，那嗎！我們也是受造之一，也應該有耶穌那樣的性質才為合理。

祭司長們的答案却是否定的。他們不以耶穌為上帝的兒子，因此他們的上帝却是私心，利己，欺騙，殘暴的了，這是多麼的可惜啊！

### 迴憶與自問

1. 我在什麼事上自己良心承認耶穌是上帝的兒子？

2 我若在某一件事上不順從基督的教訓我將怎樣答復祭司長的問題？  
3 我若承認耶穌爲上帝的兒子與我的品行有何關係？

4 我若遇見耶穌，又不願順從他，究有何故？

5 我在日常生活中怎樣回答祭司長的問題？

6 我信的上帝是否爲耶穌所表示？

7 我怎樣能使他人深信耶穌確是上帝的兒子？

## 第八課 希律王遇見了耶穌

經文 路加二十三章一至十三節

經句 久已想要見他

衆人都起來，把耶穌帶到彼拉多面前，就告他說：我們見這人誘惑國民禁止納稅給該撒，並說自己是基督，是王。彼拉多問耶穌說：你是猶太人的王麼？耶穌回答說：你說的是。彼拉多對祭司長和衆人說：我看不出這人有甚麼罪來。但他們極力的說：他煽惑百姓，在

猶太偏地傳道，從加利利起，直到這裡了。彼拉多一聽見，就問這人是加利利人麼？既曉得耶穌屬希律所管，就把他送到希律那裡去。那時希律正在耶路撒冷。希律看見耶穌，就很歡喜，因為聽見過他的事，久已想要見他。並且指望着他行一件神蹟。於是問他許多的話。耶穌卻一言不答。祭司長和文士，都站着極力的告他。希律和他的兵丁就藐視耶穌，戲弄他，給他穿上華麗衣服，把他送回彼拉多那裡去。從前希律和彼拉多有仇，在那一天就成了朋友。

希律王說他久已想見耶穌，今天遇着了耶穌，才知道他欲見耶穌的原故是爲的要看奇事。

希律王所認爲奇事的，又非真正的奇事，不過是魔術家所演的幻術而已。

耶穌雖未明回答希律的問題，其實希律的問題，耶穌却完全回答了，耶穌在希律面前，被兵丁戲弄，鞭打，以及各種藐視，耶穌不但不發氣，怨恨，責罵，反而可憐他們，疼愛他們，此種舉動爲常人所不能，這不是奇事是什麼？這不是神蹟是什麼？世界上除了這種難能可貴的奇事外，

還有其他的奇事麼？

希律還有一種常人易犯的毛病，就是欺善怕惡，同遷怒於人。希律原與彼拉多有仇，今日見了耶穌，却把仇恨彼拉多的心遷移到耶穌身上了。這是遷怒。又見耶穌如身無寸鐵之平民，與彼拉多比較，當然彼拉多是可饒恕，無辜的耶穌却是不能饒恕的了。

### 迴憶與自問

- 1 我向某人有不愛他的心麼？
- 2 不愛人者是否可以得救？
- 3 耶穌向我顯現最大之神蹟爲何？
- 4 我可否愛耶穌而不愛某人？
- 5 我在教會當中應當勉力實行何種神蹟？
- 6 我遇見的基督與我理想中的基督相同麼？

## 第九課 彼拉多遇見耶穌

經文 路加二十三章十三至二十五節

經句 我並沒有查出他什麼該死的罪

彼拉多傳齊了祭司長，和官府，並百姓，就對他們說：你們解這人到我這裡，說是他誘惑百姓的。看哪，我也會將你們告他的事，在你們面前審問他，並沒有查出他甚麼罪來。就是希律也是如此，所以他送回來。可見他沒有作甚麼該死的事。故此我要責打他，把他釋放了。衆人卻一齊喊着說，除掉這個人，釋放巴拿巴給我們。這巴拉巴是因在城裡作亂殺人下在監裡的。彼拉多願意釋放耶穌，就又勸解他們。無奈他們喊着說，釘他十字架，釘他十字架。彼拉多第三次對他們說，爲甚麼呢？這人作了甚麼惡事呢？我並沒有查出他甚麼該死的罪來。所以我要責打他，把他釋放了。他們大聲催逼彼拉多，求他把耶穌釘在十字架上。他們的聲音就得了勝。彼拉多這纔照他們所求的定案。把他們所求的那作亂殺人下在監裡的，釋放了。把耶穌交給他們，任憑他們的意思行。

彼拉多對耶穌的態度，比較猶太人不同。其餘的猶太人心存偏見，恨

惡耶穌；但彼拉多是猶太人的官長，熟悉法律的人，他不肯輕易附和衆人的偏見，違犯法律的公道。

可是彼拉多爲要保全自己的位置也就不顧法律上的是非了！衆人以三事難彼拉多。第一耶穌爲猶太人的王，爲擾亂治安者，彼拉多却勝過了，因爲他並沒有查出耶穌什麼該死的罪。第二耶穌自稱爲上帝的兒子，彼拉多更不敢宣告耶穌的死刑，因爲他怕獲罪於上帝。第三以彼拉多爲不忠之臣，這一件却太厲害了，因爲他要保全自己的祿位，却不得不昧起良心，定了耶穌的死罪。其實這並不是定耶穌的死罪，乃是定了彼拉多自己良心的死罪。因爲他保存了私利，失掉了自己可寶貴的良心啊！

我們作信徒的最易犯的罪，就是彼拉多的罪。我們多時講真理，講愛心，若有與我們的私利相衝突時，只怕真理也不在了，愛心也無有了。沒有其他阻擋，我們很容易便宜的作個好人，但是阻擋一來，我們的公道心和同情心怕會銷聲歟迹了！

迴憶與自問

- 1 我遇着耶穌時當貴真理呢？當貴私心？
- 2 在我的經驗中耶穌怎樣的作了真理？
- 3 我有沒有像雅各書一章八節所說：『心懷二意的人在他的一切所行的路上都沒有定見』一類的事呢？
- 4 有什麼罪可說是重釘耶穌於十字架？
- 5 我怎能免掉盲從的罪？
- 6 我怕不怕用完全的公道待人？

## 第十課 古利奈人西門遇見了耶穌

經文 路加二十三章二十六七節

經句 他背着跟隨耶穌

耶穌去的時候，有一個古利奈人西門，從鄉下來，他們就抓住他，把十字架攔在他身上

叫他背着跟隨耶穌。有許多百姓，跟隨耶穌，內中有好些婦女，婦女們爲他號咷痛哭。耶穌轉身對他們說：耶路撒冷的女子，不要爲我哭，當爲自己和自己的兒女哭。

古利奈人西門遇見了耶穌，真是一件出人意外的事。那天他從鄉下進城，無意間遇見兵丁送耶穌到殺場。兵丁們遂拉住了他，叫他背耶穌的十字架，這位鄉下人遇着了兵丁拉夫，算是大不幸了！然而不幸之中却背的是萬代有名的耶穌基督的十架，這又算是西門的大幸了！

西門當時遇見了耶穌，是否有所認識，吾人不得而知，惟據福音所載，深知他的地方姓名和他兒子名字，若西門以後未跟隨耶穌，福音書何以記之甚詳。兵丁拉一苦力背十字架，本是尋常事，無傳名之必要，也無從知道其姓名，今福音既載之甚詳，想來這位西門後來一定認識了耶穌爲主。我們作信徒的多時如西門遇見一些不幸的事，但是這種不幸當中，未必不是上帝賜給吾人的機會，叫吾人因此可以更進一步的認識主麼？患病是不幸，親愛之人死亡是不幸，生意折本是不幸，然在此種種不幸之中，

却含有大幸，是在吾人之認識如何耳！

迴憶與自問

- 1 我患病是否可以認識主？
- 2 平常無事時是否有意見主？
- 3 若無意見主有何原因？
- 4 我怎能每日背起十字架跟隨主？
- 5 我背的十字架是否覺得太重？
- 6 有時背十字架是否爲的自己，不是爲的耶穌？
- 7 我今日爲主應該背着什麼十字架？

## 第十一課 失救的犯人遇見了耶穌

經文 路加二十三章三十二至三十九節

經句 犯人有一個譏諷他

又有兩個犯人，和耶穌一同帶來處死。到了一個地方，名叫髑髏地，就在那裡把耶穌釘在十字架上，又釘了兩個犯人，一個在左邊，一個在右邊。當下耶穌說：父阿，赦免他們。因為他們所作的，他們不曉得。兵丁就拈鬮分他的衣服，百姓站在那裡觀看。官府也嗤笑他說，他救了別人。他若是基督上帝所揀選的，可以救自己罷。兵丁也戲弄他，上前拿醋送給他喝，說：你若是猶太人的王，可以救自己罷。在耶穌以上有一個牌子，寫着，這是猶太人的王。那同釘的兩個犯人，有一個譏諷他說：你不是基督麼？可以救自己和我們罷。

三十九節所說譏諷二字，與原文稍有出入。最好譯爲謾罵，因爲陷死的犯人，那有什麼心去譏諷人，不過自己憤氣，怨天恨人而已。

這位犯人，身到殺場，猶不自知自己生平過錯，真是可惜！他不怨恨他的父母，爲什麼不好教育他；他不怨恨社會，爲甚麼使他墮落，他不怨恨彼拉多，爲什麼定他死罪；他却怨恨耶穌，沒有使他脫禍爲福。這倒是件有趣的問題。

現在有如這位犯人的人還多得很呢？自己作事不循正軌，以致失敗了，他却怨天尤人，不是說上帝待他不公，就是說國家對不住他。埋怨自己

的宗教，埋怨自己的祖國。這種人我們看來，算是極可憐的人們了！

### 迴憶與自問

- 1 我在痛苦時遇見基督如何？
- 2 痛苦的時候，我覺得耶穌與我同受痛苦麼？
- 3 怨天尤人的過錯，我自己犯過麼？
- 4 我當怎樣處痛苦？
- 5 耶穌怎樣的擔當了我們的痛苦？
- 6 自己憤氣悲觀的人容易將基督錯過麼？
- 7 在痛苦時我覺得有基督的安慰麼？
- 8 我怎能於困難之中認識主？

### 第十二課 得救的犯人遇見耶穌

經文 路加二十三章四十至四十六節

## 經句 求你記念我

那時約有午正，偏地都黑暗了，直到申初，日頭變黑了。殿裡的幔子從當中裂為兩半。耶穌大聲喊着說，父阿，我將我的靈魂交在你手裡，說了這話，氣就斷了。那一個就應聲責備他說，你既是一樣受刑的，還不怕上帝麼？我們是應該的。因我們所受的，與我們所作的相稱。但這個人沒有作過一件不好的事。就說：耶穌阿，你得國降臨的時候，求你記念我。耶穌對他說：我實在告訴你，今日你要同我在樂園裡了。

前一位犯人，與這位犯人同是站在十字架左右的，可是一位得了救，一位失了救，這究竟是什麼原故呢？

得救與不得救，原在一念之間耳！佛教說，放下屠刀，立地成佛，這句話恰是今日這位犯人的寫照。

那位失救的犯人，心中常常憤氣，悲觀多而樂觀少，因此把心靈謄蔽了。今天這位犯人，却大不同。能自知自己過失，能認識耶穌為好人，能認識耶穌為救主，並肯祈求耶穌記念他，可見這位犯人心靈並未謄蔽，而

富於同情心，是非心，懺悔心了！

背起十字架，原是極痛苦的事，但是同時又是極快樂的事，看你背負者的心境如何耳！背負者，若以爲有基督同在，便是快樂，這犯人便是好榜樣。若離開基督，便是痛苦，前一犯人就可以爲戒。要之，得救與失救，在人自己選擇耳！

### 迴憶與自問

- 1 我的信仰較之犯人的信仰如何？
- 2 我在痛苦時願不願求上帝？
- 3 耶穌死在十字架上與我有何關係？
- 4 我對基督的國信心是否堅固？
- 5 我怎能學那犯人立刻得救？
- 6 我是背着十字架跟隨耶穌？
- 7 他人的痛苦與我有關否？

## 第十三課 軍官遇見了耶穌

經文 路加二十三章四十七至四十九節

經句 這真是個義人

百夫長看見所成的事，就歸榮耀與上帝說：這真是個義人。聚集觀看的衆人，見了這所成的事，都搖着胸回去了。還有一切與耶穌熟識的人，和從加利利跟着他來的婦女們，都遠遠的站着，看這些事。

當衆宣稱，『這真是個義人』。

百夫長這樣宣告，真是一件危險的事，因為巡撫彼拉多既已定了耶穌有罪，百夫長，何許人，竟敢反對巡撫，以耶穌為義人，這真算大冒險了！

百夫長是個軍人，當然注重武力主義。今日竟公然承認耶穌，可見他

已覺悟武力之不可恃，以耶穌基督爲唯一無二的救法了！

在今日之中國軍隊中，基督徒軍官到處皆是，仍可說是百夫長一流人物。

百夫長最難能可貴的，是他的大膽作証。現今基督徒，有許多人只能講道，不能作証。因爲前者易，後者難。講道只憑口才，作証要自己的經驗和胆量，百夫長真是模範門徒了。

### 迴憶與自問

- 1 我怕不怕爲主作見証？
- 2 我爲什麼害怕說出自己的靈性經驗？
- 3 我覺得有何種經驗可以述說？
- 4 我怎能得着靈性的經驗？
- 5 教會爲何缺乏能作証的人材？
- 6 我迴憶基督在十字架受苦時我感着什麼印象？

## 7 我怎能歸榮耀與上帝？

# 第十四課 約瑟遇見已死的耶穌

經文 路加二十三章五十一至五十六節

經句 眇望上帝國的人

有一個人名叫約瑟，是個議士，爲人善良公義。衆人所謀所爲，他並沒有附從。他本是猶太亞利馬太城裡素常眇望上帝國的人。這人去見彼拉多求耶穌的身體，就取下來用細麻布裹好，安放在石頭鑿成的墳墓裡，那裡自從來沒有葬過人。那日是預備日，安息日也快到了。那些從加利利和耶穌同來的婦女，跟在後面，看見了墳墓，和他的身體怎樣違着壽命安息了。

我們欽佩約瑟，並不是因爲他是猶太議會的議員，有聲望，有資格。乃是欽佩他能於衆人之中不從流俗，不盲從，不附和，獨具良心，能判別是非善惡。並能照着他內心的盼望，誠實行事，不管別人的非議和威嚇。

聖經稱他爲義人，他其實是個義人，終日行善，常存憐憫。他之對於耶穌，並不知道耶穌與他們所盼望的天國有何關係。不過他是行善慣了的，今見耶穌慘死，不能不由他要做這件善舉。那知他這件善事恰做到上帝身上來了。

約瑟對耶穌行的有三件事：第一他不畏懼巡撫，敢在彼拉多面前要求屍首；第二他用細麻布包裹耶穌的屍體；第三他把耶穌安埋在爲自己預備而未用過的新墳園內。這三件事皆屬難能可貴，足見約瑟生平對人的愛心是何等的富厚了！

猶太人有約瑟的上帝國盼望的，不只一個，但是能實行中心的信仰，而又能愛人如己，却要數約瑟了。我們作信徒的，正當以約瑟爲法可也。

### 迴憶與自問

- 1 我是否真實盼望上帝的國？
- 2 上帝的國與我有何關係？

3 我所行的是不是上帝國的事？

4 假使上帝的國到了，現今的社會要如何改變？

5 約瑟對於已死的耶穌尙如此愛護，吾人對於永活的主又當如何？

6 待人與待主有何關係？

7 我行善事是出於機械的習慣抑出於良心的自覺？

8 我今日將怎樣表示有愛基督的心？

## 第十五課 婦女們遇見復活的耶穌

經文 路加二十四章一至十二節

經句 當記念他怎樣告訴你們

七日的頭一日，黎明的時候，那些婦女帶着所預備的香料，來到墳墓前。看見石頭已從經墳墓輾開了。他們就進去，只是不見主耶穌的身體。正在猜疑之間，忽然有兩個人站在旁邊，衣服放光。婦女們驚怕，將臉伏地，那兩個人就對他們說：「為甚麼在死人中找活人呢？」

，他不在這裡已經復活了。當記念他還在加利利的時候，怎樣告訴你們，說：人子必須被交在罪人手裡，釘在十字架上，第三日復活。他們就想起耶穌的話來，便從墳墓那裡同去，把這一切事告訴十一個使徒和其餘的人。那告訴使徒的，就是抹大拉的馬利亞，和約亞拿，並雅各的母親馬利亞，還有與他們在一處的婦女。他們這些話，使徒以為是胡言，就不相信。彼得起來，跑到墳墓前，低頭往裡看，見細麻布獨在一處，就回去了，心裡希奇所成的事。

當耶穌被釘在十字架時，走得最遲的是那些婦女們，今天到耶穌墳園來最先看望的，也是那些婦女們，可見婦女們關心耶穌，愛慕耶穌是如何的懇切了。

按路加所記，今天來看耶穌的婦女，有三位是有名姓的，兩位馬利亞，一位約亞拿。他們來看耶穌，不過是照着猶太人「復三」的規矩，帶着一些香料，到墳園來看望屍體而已。不料却遇見異常驚人的事，就是耶穌已復活了。老實說，若那些婦女們，沒有關懷耶穌，愛慕耶穌的心，他們是永遠看不着復活的耶穌阿！

他們到墳園的開首問題，是石頭怎樣被人移開了，屍體如何不見了等的唯物問題。後來却大大醒悟，想起耶穌在生時曾告訴過他們的話，於是立刻覺悟負有重大使命，趕快出去告知十一位使徒。這些婦女們覺悟之敏速，真是高人一等了。

現今的基督徒，在復活節的時候，也有如那些婦女們，在開首時一樣，只注重物質問題，例如耶穌是否復活，究是身體復活，或是靈性復活？復活問題怎能用科學解決等。其實這些都是錯誤。我們當學那些婦女覺悟後的問題，就是耶穌的話句和教訓。並且要自己有愛人愛主的心，便會自然而然的認識永活的主了！

### 迴憶與自問

- 1 我今日想起耶穌什麼話來？
- 2 在復活日我覺得何事最快樂
- 3 我心中果然盼望接受一個使命麼？

- 4 在復活記念節我要告訴他人什麼事？
- 5 我怎樣能享受復活節的快樂？
- 6 我自己的靈性真實復活了沒有？

## 第十六課 草流巴遇見復活的耶穌

經文 路加二十四章十三至三十二節  
經句 耶穌親自就近他們

正當那日，門徒中有兩個人往一個村子去，這村子名叫以馬忤斯，離耶路撒冷約有二十五里。他們彼此談論所遇見的這一切事。正談論相問的時候，耶穌親自就近他們、和他們同行。只是他們眼睛迷糊了，不認識他。耶穌對他們說，你們走路彼此談論的是甚麼事呢。他們就站住，臉上帶着愁容。二人中有一個名叫草流巴的，回答說：你在耶路撒冷作客，還不知道這幾天在那裡所出的事麼。耶穌說：甚麼事呢。他們說：就是拿撒勒人耶穌的事。他是個先知，在上帝和衆百姓面前，說話行事都有大能。祭司長和我們的官府，竟把他解去定了死罪，釘在十字架上。但我們素來所盼望要贖以色列民的就是他。不但如此，而

且這事成就，現在已經三天了。再者我們中間有幾個婦女使我們驚奇，他們清早到了墳墓那裡・不見他的身體，就回來告訴我們說，看見了天使顯現，說他活了。又有我們的幾個人，往墳墓那裡去，所遇見的，正如婦女們所說的，只是沒有看見他。耶穌對他們說：無知的人哪！先知所說的一切話，你們的心，信得太遲鈍了。基督這樣受害，又進入他的榮耀，豈不是應當的麼。於是從摩西和衆先知起，凡經上所指着自己的話，都給他們講解明白了。將近他們所去的村子，耶穌好像還要往前行。他們卻強留他說，時候晚了，日頭已經平西了，請你同我們住下罷。耶穌就進去，要同他們住下。到了坐席的時候，耶穌拿起餅來，祝謝了，擘開，遞給他們。他們的眼睛明亮了，這纔認出他來。忽然耶穌不見了。他們彼此說，在路上，他和我們說話，給我們講解聖經的時候，我們的心豈不是火熱的麼。他們就立時起身，回耶路撒冷去，正遇見十一個使徒，和他們的同人，聚集在一處。

革流巴和他的同伴遇了耶穌而不能認識，這事很值得吾人迴憶或默想了！第一革流巴太注重自己的憂愁，以至遇見了主猶不知道。第二革流巴熟習聖經論復活的事，耶穌便以此事講給他聽，他仍不覺悟。第三耶穌同他談話時，他心中亦自覺火熱，但是仍不能認識耶穌。第四革流巴雖未明白與他所談話的是誰，但也覺得這談話的人可愛，便同耶穌一起用餐。第

五革流巴和他的同伴，直等耶穌拿起餅來祝謝之後，遞給他們吃的時候，才明白了他們所遇的，正是復活的耶穌。

這事正與吾們平常的經驗相合。第一我們多時太看重自己的事，以致有機會遇見了耶穌仍然不能認識。第二多時我們只重呆版的聖經，沒有細心體會生命的意義，宇宙的奧秘，以及愛人如己的本分，仍是認不出基督。第三我們有時心也火熱，但是不能持久，結果仍是無益。第四我們多時只重感情，却忽略了真理，這也是得不着基督的。第五我們該學革流巴，常常同耶穌一起，同他談話，聽他禱告，從他的手內得飲食，那嗎便可自然而然的認識基督了。

總之，我們作信徒的在這記念復活的時候，吾們都該重新的遇見主，認識主，同他讀經，同他禱告，同他共食，迴憶與默想他生平的言行，並且學約瑟的見善勇爲，學婦女們的最後覺悟，學革流巴們與耶穌同處日常生活。那嗎我們便會感覺耶穌真是復活了，而且我們也是復活了，正如保

羅所說「你們若真與基督一同復活，就當求上面的事」。

### 迴憶與自問

- 1 在我心中基督復活了沒有？
- 2 我在日常生活中怎樣可以認識主？
- 3 我在憂愁時怎樣認識主？
- 4 我有時信仰自己不信仰基督麼？
- 5 我若與基督一同復活了，就該與他人發生怎樣關係？

復活節的遺憾

<sup>2</sup>  
282438

2  
282438